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Пояснительная записка
к учебному плану МАОУ «СОШ № 109» на 2017 – 2018 учебный год
Учебный план МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 109» г. Перми составлен на основе следующих документов:

· Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»  

      от   29.12.2012  № 273-ФЗ

· Типового положения об общеобразовательном учреждении от 19 марта 2001 года (с изменениями и дополнениями от 10.03.09 № 216)
· Федерального базисного учебного  плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений  Российской Федерации, реализующих программы общего образования  (приказ МО РФ от 09.03.2004 № 1312) 
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 20.08.2008 г. «О внесении изменений в Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений, реализующих программы общего образования», утвержденные приказом МО РФ от 9 марта 2004 г. № 1312

· Приказа Минобразования и науки РФ от 03.06.2011 года № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования РФ от 09.03.2004 №1312
· Федерального государственного стандарта начального общего образования (Приказ Минобразования РФ от 06.10.2009 года № 373)
· Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. N 1897 (Зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 1 февраля 2011 г. регистрационный N 19644).
· Примерной основной образовательной программе начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 года №1/15); 

· Примерной основной образовательной программе основного общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 года №1/15);

· Приказа Минобразования РФ от 22.12.2009 года № 17785 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»
· письма  департамента образования Пермской области «Рекомендации по организации профильного обучения на основе индивидуальных планов обучающихся» (от 20.04.04 № 14-51-102/13)
· Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утверждённых Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189.
· Письмо Министерства образования и науки РФ от 08.10.2010 № ИК-1494/19 «О введении третьего часа физической культуры».

· Приказа Министерства образования и науки РФ от 31.01.2012 № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 № 1089» 
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 01.02.2012 № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 № 1312»
Учебный план и логика его построения отражают основные цели и задачи, стоящие перед школой: создание условий для получения каждым учеником того уровня образования, которое соответствует его способностям  и личностным особенностям; развития мыслительной, эмоциональной сферы ребенка, формирования его ценностных ориентиров, привития навыков социальной компетентности.

Учащиеся 7-11 классов занимаются в режиме шестидневной учебной недели, учащиеся 1-4, 5-6 классов – по режиму пятидневной учебной недели. Продолжительность учебного года в 1 классах составляет 33 учебных недели, во 2 - 11 классах 34 учебных недели. Продолжительность урока для учащихся 1 классов - 35 минут в первом полугодии, 45 минут во втором полугодии; для учащихся   2-11 классов – 45 минут.  Учебные занятия в школе проходят в две смены. В первую смену обучаются учащиеся 1, 2,4, 5, 8, 9, 10, 11 классов; во вторую смену – 2, 3, 4, 6, 7 классов.
Начальное общее образование
В начальной школе обучается 16 классов. В 2018 - 2019 учебном году обучение осуществляется по следующим программам

· «Школа 2100»
·  система Л.В. Занкова
·  система РО Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова
·  «Школа России»
В начальной школе формируются универсальные учебные действия, закладывается основа формирования учебной деятельности ребенка – система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Начальная ступень школьного обучения обеспечивает познавательную мотивацию и интересы учащихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, формирует основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.
С 01.09.2012 года учебный план 1 - 4 классов общеобразовательного учреждения МАОУ «СОШ № 109» формируется в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373.
Обязательная часть образовательной области «Филология» представлена предметами «Русский язык», «Литературное чтение» и «Иностранный язык (английский). При проведении учебных занятий по предмету «Иностранный язык» во II-IV классах осуществляется деление их на две группы (при наполняемости класса 25 человек).    Образовательная область «Математика» представлена предметом «Математика. Образовательная область «Искусство» представлена предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство» Образовательная область «Обществознание и естествознание» включает в себя предмет «Окружающий мир», который интегрирует в себе знания из трех учебных курсов: естествознание, пропедевтический курс истории, ОБЖ. На данный образовательный компонент в 1– 4-х классах отводится по 2 часа в неделю. В содержание предмета введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности, что позволяет учитывать особенности восприятия младшими школьниками окружающего мира, развивать их общую культуру, эрудицию, творческие способности. Образовательные области «Физическая культура» и «Технология» представлены предметами: «Физическая культура» и «Труд». В содержание предмета «Физическая культура» в качестве региональной составляющей выбраны народные и подвижные игры. Данный подход основан на том, что содержание физического образования учащихся этого возраста связано с овладением «школой движения», где наиболее эффективным средством является игровая деятельность. Вопросы здоровьесберегающей функции решаются через формирование элементарных представлений об основах физической культуры и здорового образа жизни, упор делается на развитие координационных способностей, формирование навыков естественных движений.
«Информатика и ИКТ» изучаются в 3-4-х классах в качестве учебного модуля предмета «Труд». Основной целью обучения информатике в начальной школе является формирование первоначальных представлений о свойствах информации, способах работы с ней, в частности, с использованием компьютера.

В 1-2 классе, в соответствии с ФГОС НОО, умение работать с информацией (поиск, анализ, обработка, переработка, презентация информации) включено во все предметы учебного плана. Содержание данной работы отражается в тематическом планировании (рабочей программе учителя по предмету) и подлежит внутришкольному контролю.

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации» от 31.01.2012 № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 № 1089» и приказом Министерства образования и науки Российской Федерации» от 01.02.2012 № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 № 1312» в учебный план 4 класса включён курс «Основы религиозной культуры и светской этики» (далее – ОРКСЭ) по 1 часу в неделю (всего 34 часа).

Комплексный курс является светским. Сведения об истоках традиций и культуры не рассматриваются как конкуренты научных знаний и результатов научных исследований.
     Образовательная область «Основы религиозных культур и светской этики» включает в себя 6 модулей. Один из модулей изучается обучающимся с его согласия и по выбору его родителей (законных представителей). На основании анкетирования и заявления родителей в 4 классах был выбраны модули «Основы светской этики» и «Основы мировой религиозной культуры». Преподавание знаний об основах религиозных культур и светской этики призвано сыграть важную роль не только в  расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном процессе формирования порядочного, честного, достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, уважающего ее культурные традиции, готового к межкультурному и межконфессиональному диалогу во имя социального сплочения.                                                                                                                       

Содержание модуля ориентировано на знакомство с мировой религиозной культурой. Цель учебного курса ОРКСЭ является формирование у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.
Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования: формирование гражданской идентичности школьников; их приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям; готовность к продолжению образования в основной школе; формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;  личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.
Часть, формируемая участниками образовательного процесса, направлена на усиление области «Филология». Добавлен 1 учебный час на предмет «Русский язык».
Основное общее образование
Основное общее образование охватывает 20 классов.  Школа обеспечивает освоение учащимися общеобразовательных программ в условиях становления и формирования личности ребенка, направлена на развитие его склонностей, интересов и способностей к социальному и профессиональному самоопределению.
    Учебный план основного общего образования для 5-8 классов на 2018-2019 учебный год обеспечивает преемственность начального общего и основного общего образования и поэтапное введение федерального государственного образовательного стандарт основного общего образования. Учебный план 5-8 классов общеобразовательного учреждения МАОУ «СОШ № 109» формируется в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. N 1897. 
За основу принят примерный недельный учебный план основной общеобразовательной программы (вариант№ 1). 
     Обязательная часть учебного плана обеспечивает реализацию обязательного федерального компонента ФГОС, определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение в 5 - 8 классах. Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), специфику образовательной программы МАОУ «СОШ № 109». Время, отводимое на данную часть примерного учебного плана, использовано на введение учебного предмета информатика (1 час) в 5 и 6 классах; на увеличение учебных часов по русскому языку и алгебре в 7 классах,  по химии – в 8 классах; введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательного процесса.
На учебный предмет физическая культура в 5 – 6 классах отведено 2 часа, третий час реализуется за счет посещения учащимися спортивных секций.

     Образовательная деятельность в 5-8 классах организуется в формате муниципальной модели основного общего образования, в основе которой лежит поточно-групповое обучение:
· в 5 классах на предметах история, география, биология

· в 6 классах на предметах история, обществознание 
· в 7 классах организовано поточно-групповое обучение по алгебре, геометрии, в 7 классах организовано поточно-групповое обучение по алгебре, геометрии, обществознанию
· в 8 классах организовано поточно-групповое обучение по алгебре, геометрии, обществознанию, биологии.
 В рамках реализации муниципальной модели основной школы в 5-7 классах вводятся краткосрочные курсы по выбору учащихся, направленные на достижение личностных результатов, выявление интересов, развитие метапредметности.
Инвариантная часть учебного плана для 9 классов составлена в полном соответствии с федеральным базисным учебным планом 2004 года. Вариативная часть приведена в соответствие с образовательными потребностями учащихся и запросами родителей. Использование часов вариативной части учебного плана нацелено на решение проблем, выявленных в процессе обучения и направленных на обеспечение достижений учащимися уровня государственных образовательных стандартов; создание условий для развития познавательных интересов обучающихся, готовности к социальной адаптации, профессиональной ориентации; дальнейшее самообразование, саморазвитие и самосовершенствование учащихся.  
В параллели 9 классов апробируются элементы муниципальной модели основной школы (на предметах обществознание, математика), для чего введен поточно-групповой метод обучения. В 9 классах ведется интегрированный курс искусство, включающий 2 модуля: музыка и ИЗО. 
Вариативная часть учебного плана направлена на создание условий для расширения пространства выбора, пробы возможностей в разных сферах учебной деятельности и создания условий для профильного самоопределения, компетентного выбора ими дальнейшего варианта продолжения образования. Она представлена системой факультативов, курсов по выбору, краткосрочных практико-ориентированных курсов, групповых и индивидуальных занятий проектной деятельностью.
Среднее общее образование
10 – 11 класс является завершающим этапом общеобразовательной подготовки, обеспечивающей освоение обучающимися образовательных программ среднего общего образования, развитие общих устойчивых познавательных интересов и творческих способностей учащихся. Она призвана обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению.
В 10 – 11 классах реализуется муниципальная модель профильного обучения (по индивидуальным учебным планам). По результатам анкетирования учащихся   определены профильные предметы, сформированы группы временного состава и составлено соответствующее расписание. Учебные планы для 10-11  классов составлены в соответствии с этими группами. Количество индивидуальных учебных планов на третьей ступени обучения – 26.
	Профильные предметы
	Класс

	Математика


	10, 11

	Русский язык


	10,11

	Физика
	10, 11

	Информатика
	10, 11

	Обществоведение
	10, 11



	История
	10,11

	Химия
	10,11

	Биология
	10, 11



За счет часов вариативной части в учебный план 10-11 классов введены на базовом уровне предметы «Информатика и ИКТ» (1 час), «География» (1 час). 

Часы вариативной части учебного плана 10 -11 классов представлены элективными учебными курсами, которые способствуют расширению знаний по базовым предметам, углублению знаний по профильным предметам и удовлетворению индивидуальных образовательных запросов обучающихся. Учащимся 10 -11 классов было предложено 12 элективных курсов, выбрано 6:
	Название элективного курса
	Предмет
	класс

	Избранные вопросы математики
	Математика 
	10

	Методы решения планиметрических задач
	Математика
	11

	География человеческой деятельности
	География
	11

	Грамматика и лексика английского языка
	Английский язык
	10 - 11

	Филологический анализ художественного текста
	Литература
	10, 11


